

# Н. НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 131 [7489]

СУББОТА, 26 ноября 1994 ГОДА

## В президиуме райсовета

### О СОЗЫВЕ И ПОВЕСТКЕ ДНЯ ДВАДЦАТЬ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Президиум районного  
Совета народных депутатов  
РЕШИЛ:

Созвать двадцать четвертую сессию районного Совета народных депутатов в 10 часов утра 5 января 1995 года в зале заседаний райсовета.

Внести на рассмотрение сессии районного Совета народных депутатов предложения о включении в повестку дня двадцать четвертой сессии районного Совета народных депутатов следующих вопросов:  
О задачах государствен-

ных, хозяйственных и общественных организаций района по рациональному использованию природных ресурсов.

Докладывает т. Казакбаев Ф. М. — председатель районного Совета народных депутатов, глава администрации района.

О бюджете района на 1995 год и об исполнении бюджета за 1993 год.

Докладывает т. Симонова Л. Н. — начальник финансового отдела администрации района.

Содоклад т. Турумтаева Т. С. — председателя постоянной комиссии райсовета по планам, программам и бюджетно-финансовым вопросам.

Информация о ходе выполнения комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг района на 1986—2000 годы.

Докладывает т. Аккускаров М. А. — заместитель главы администрации района.

Отчет постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по промышленности, энергетике, строительству и связи по осуществлению своих полномочий.

Докладывает т. Лобанов Б. И. — председатель постоянной комиссии райсовета по промышленности, энергетике, строительству и связи.

О Законе Республики Башкортостан «О местном государственном управлении в Республике Башкортостан».

Докладывает т. Илимбетов Ф. Ф. — заместитель председателя районного Совета народных депутатов.

Разное.  
Ф. КАЗАКБАЕВ,  
председатель районного  
Совета народных депутатов,  
22 ноября 1994 г.

## Идет зимовка

### СВЕРХТЕРПЕНИЕ СЕЛЬЧАН

Наш корреспондент Д. РЫБАКОВ взял короткое интервью о ходе зимовки скота у председателя колхоза «Новый путь» В. В. РАХМЕТОВА.

— В настоящее время в нашем колхозе в зимовку встало более 1500 голов крупного рогатого скота, на 12 голов меньше, чем в прошлом году, из них 500 голов фуражных коров. Меньше стало поголовье овец, их в этом году — всего 675 голов, а свиней вообще нет.

Надой молока на одну корову за 10 месяцев составил 2153 килограмма, что на 76 кг больше прошлогоднего. По производству и реализации молока и мяса колхозники поработали неплохо. Выполнено годовое задание по продаже молока государству и скоро выполним по мясу. За октябрь среднесуточный привес КРС составил 421 грамм и достигнут хороший среднесуточный вес. Наши животноводы на откорме получают высокий привес и скот пошел на мясокомбинат со средним

весом 389 килограмм каждой головы.

Следует отметить, что перевыполнено поголовье скота, закупленное у населения. При задании 100, закупили 184 головы.

Радует хорошая обеспеченность кормами в этом году. Всего обеспеченность на одну условную голову составляет 22,1 центнера кормовых единиц, что выше среднерайонного показателя на 1,6 центнера.

Самой большой проблемой в хозяйстве остается с оплатой труда. Надо отметить великое терпение, чтобы работать без зарплат. А наши труженники, безусловно, понимают, что не руководители правления колхоза в этом виноваты. Вот на сегодня еще не выдали зарплату за сентябрь месяц, а ведь уже ноябрь на исходе. Продукцию производим, а за нее государство не торопится рассчитываться.

Но правление колхоза уверено, что зимовка пройдет нормально.

## Визитная карточка Республики Башкортостан

На днях в новое здание переехало Полномочное Представительство Республики Башкортостан в г. Москве.

Зданию недалеко от метро «Тургеневская» могли бы позавидовать многие посольства. Здесь созданы все условия для плодотвор-

ной работы не только сотрудникам аппарата Представительства, но и тем специалистам из Башкортостана, которые приезжают в Москву для решения различных вопросов в столичных министерствах и ведомствах в интересах республики.

## Наше интервью

### Дни районов — побратимов

17—18 ноября текущего года в столице нашей республики прошли Дни дружбы Баймакского и Илишевского районов-побратимов. И, как нам стало известно, в скором времени планируется проведение подобной встречи между Хайбуллинским и Дюртюлинским районами. В связи с этим наш корреспондент задал несколько вопросов заместителю главы администрации Н. Х. ТУКБАЕВОЙ.

— **Наши Хурматовна, Вам довелось побывать на днях дружбы Баймакского и Илишевского районов. Каковы ваши впечатления?**

— Действительно, 17—18 ноября мне пришлось участвовать на этих торжествах в г. Уфе. Впечатление осталось очень хорошее. Данная встреча была посвящена 30-летию дружбы между этими районами. Прошли теплые встречи со студенчеством, творческой интеллигенцией двух районов, проживающих ныне в столице. Основное мероприятие прошло в здании Русского госдрамтеатра.

— **Какая подготовительная работа начата сегодня в нашем районе для проведения Дней дружбы Хайбуллинского и Дюртюлинского районов?**

— Как было объявлено по телевидению, следующие Дни дружбы пройдут между нашим и Дюртюлинским районами, которое назначено на январь месяц 1995 года. В связи с этим в районе и в г. Уфе созданы оргкомитеты по проведению встреч со студентами, творческой интеллигенцией двух районов, обучающихся и проживающих в г. Уфе, составляется договор о дружбе между районами согласно плану мероприятий. Также будет проведена встреча руководителей районов, готовится концерт художественной самодеятельности, будут выпущены обменные специальные но-

мера районных газет, посвященные Дням дружбы. В общем, предстоит большая работа.

— **Все это, видимо, связано с большими затратами финансов!**

— Мероприятие проводится на уровне республиканского правительства. На днях выйдя специальное постановление Кабинета Министров Республики Башкортостан о проведении Дней дружбы Хайбуллинского и Дюртюлинского районов. Все расходы будут нести администрации районов, мэрия г. Уфы, Министерство культуры РБ. Но пока об этом говорить рано, пока же все вышесказанное — предварительные наметки.

— **Какие будут посещения к жителям района?**

— Хотелось бы, чтобы каждый в силу своих возможностей активно участвовал в подготовке и проведении Дней дружбы. Нам бы очень хотелось, чтобы отозвались и дали о себе знать все дюртюлинцы, проживающие в нашем районе. Возможно, есть у кого-то хорошие предложения, соображения по поводу данного мероприятия.

Кроме того, объявляется конкурс на лучший эскиз значка-сувенира, посвященного дружбе двух районов, в котором могут принять участие все желающие. По всем вопросам можно обратиться в оргкомитет по телефону 2-14-35.

## Распоряжение администрации Хайбуллинского района

Принимая во внимание, что резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 3 декабря провозглашен Международный день инвалидов, в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Башкортостан № 401 от 9 декабря 1994 «О проведении Международного дня инвалидов в 1994 году», а также в целях содействия решению социально-бытовых и культурно-духовных проблем инвалидов постановляю:

1. Провести в районе 3 декабря 1994 года Международный день инвалидов.

2. Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций совместно с общественными и ветеранскими организациями:

— разобрать и осуществить мероприятия по подготовке и проведению Международного дня инвалидов, обратив особое внимание на нужды и запросы инвалидов;

— совместно с отделом социальной защиты населения администрации района усилить контроль за предоставлением инвалидам установленных законодательством льгот, реализацией принятой на 1994 год районной программы по социальной защите инвалидов, оказанием адрес-

ной социальной помощи инвалидам, семьям, имеющим детей инвалидов, в решении их социально-бытовых проблем, осуществлять меры по улучшению их медицинского и бытового обслуживания;

— совместно с отделом культурного досуга населения администрации района, работниками учреждений культуры на местах организовать проведение вечеров, концертов и встреч с инвалидами.

3. Отделам администрации района Финансового (Симонова Л. Н.), социальной защиты населения (Каримова М. М.) определить источники финансирования на подготовку и проведение мероприятий в районе, посвященных Международному дню инвалидов.

4. Редакции районной газеты «К новой жизни» (Голубцов А. Н.) обеспечить освещение на страницах районной газеты материалов, посвященных Международному дню инвалидов, а также проблем социальной защиты инвалидов.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации  
района.  
23 ноября 1994 г.

## На стройках района

### Добротно и красиво

Если смотреть на строительство новой школы в селе Абубакирово со стороны объездной дороги, что идет на Антинган, то можно не увидеть прямо таки строительное чудо. А вот, когда построишь здание с фасада, со стороны села, то взору бросается красивая школа. Здесь возводится пристрой к средней школе села Абубакирово, но его лучше будет назвать не пристроем, а новым зданием трехэтажной школы с теплым переходом в старое здание. Кстати, и фасадное крыльцо будет у нового здания.

Строят эту школу рабочие из треста «Южуралтяжстрой» СУ-3 из города Гая Оренбургской области.

Строить начали этот объект в июле месяце и вот сегодня объект готов уже на 70 процентов. Сейчас остаются работы по отделке внутри здания, столлярные работы и сантехмонтаж. Правление колхоза «Красный доброволец», являющийся заказчиком, ищет сейчас отопительные радиаторы, трубы и другие стройматериалы. Главная цель сейчас перед строителями — поставить и закрыть окна, чтобы не намело снега

во внутрь здания.

В беседе с прорабом Л. Л. Камбуловым интересуюсь, как удалось за такой короткий период времени сделать такой большой объем работ.

— У нас подобраны хорошие люди в строительном участке, — говорит прораб, — хотя дело связано с дальними выездами, работать здесь стремятся все. Грудятся 12—13 часов и вкладываются, как говорится, до конца, зная о том, что чем быстрее закончим объект в теплое время, тем всем будет лучше.

Застрельщиками в высокопроизводительном труде здесь стали каменщики Леонида Авдонина, Ришат Байгильдин, Сергей Савенков и другие.

В настоящее время из бригады в 15 человек, здесь на участке вместе с мастером работают всего 5 человек, которые завершают бетонные работы крыльцо.

В конце нашей встречи строители заверили, что хотя по плану объект должен быть готов к началу учебного года, к сентябрю 1995 года, он будет готов досрочно.

Д. РЫБАКОВ.

## В ПРЕЗИДИУМЕ РАЙСОВЕТА

О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЯ ДЕВЯТОЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ОТ 25 СЕНТЯБРЯ 1991 ГОДА «О СОСТОЯНИИ ТОРГОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РАЙОНА И МЕРАХ ЕГО УЛУЧШЕНИЯ»

Заслушав информацию председателя правления Хайбуллинского райпо т. Курочкиной Г.П. и директора АО «Прогресс» т. Никифорова Н.Л., президиум районного Совета народных депутатов отмечает, что за прошедшее после IX сессии районного Совета народных депутатов время вместо улучшения торгового обслуживания населения района произошло дальнейшее его свертывание. Сегодняшнее состояние организации продажи и объема реализации промышленных и продовольственных товаров на предприятиях торговли не отвечает элементарным потребностям населения района.

В течение года в торговую сеть района почти не завозятся телевизоры, видеотехника, холодильники, морозильные камеры, пылесосы и другая сложноразнообразная бытовая техника, длительное время отсутствуют в продаже квартирная мебель и гарнитуры, допускаются перебои в снабжении населения товарами первой необходимости — солью, спичками, сигаретами, мылом, стиральным порошком, плохо организована торговля молочными продуктами и жирами, не принимаются меры по завозу в магазин зимней обуви и одежды, в том числе спецобуви и обуви для животноводов.

Особенно неудовлетворительно организована торговля строительными материалами. За 10 месяцев текущего года в среднем на каждый двор района реализовано строительных материалов через магазины всего лишь на сумму 13,5 тыс. рублей, в том числе торговлями предприятиями райпо — на сумму 15,1 тыс. рублей (в ценах 1990 года — 12 руб. 75 коп.), АО «Прогресс» — 5,1 тыс. рублей (в ценах 1990 года — 4 руб. 30 коп.); в натуральном выражении в среднем на каждый двор продано 0,76 листа шифера, 2,1 листа кровельного железа, 0,15 рулона мягкой кровли, 0,016 куб. м. досок, 0,61 кг цемента, 1,96 кг гвоздей, 0,45 кв. м стекла, 0,003 куб. м шпакетника и 0,07 листа ДВП. Торговля кирпичом и ДСП пренебрежимо мала.

По сравнению с 1990 годом продажа населению строительных материалов сократилась в системе райпо в 5,1 раза, в АО «Прогресс» — 8,5 раза.

На день проверки (10 ноября 1994 года) в складах и магазинах системы райпо имелось в наличии

не более 2—3 групп строительных материалов. А в магазинах Абишевского, Акъярского, Байгускаровского, Самарского сельсоветов и Бурибаевского поссовета из вышеперечисленных 11 основных видов строительных материалов в продаже нет ни одного вида. Отсутствуют в продаже электропровода, лампочки, патроны и другие электротовары.

Не на должном уровне организована работа по обеспечению населения местными строительными материалами. До сегодняшнего дня нет соответствующего договора между Хайбуллинским райпо и Хайбуллинским лесхозом на поставку и реализацию лесных строительных материалов через предприятия торговли. Не принимаются меры по расширению реализации населению продукции местных кирпичных заводов через торговую систему райпо.

Под предлогом рационализации с каждым годом сокращается количество магазинов, торгующих строительными материалами. Постепенно их реализация концентрируется в магазинах «Хозтовары» и «Промтовары», расположенных на центральных участках сельсоветов. А в магазинах периферийных населенных пунктов завозятся только краски, гвозди и некоторые другие второстепенные строительные товары.

Медленно выполняются соответствующие решения об открытии на центральных участках колхозов и совхозов магазинов или навесов по продаже строительных материалов. На сегодня отсутствуют специализированные магазины или навесы в Абишевском, Ивановском, Антиганском, Федоровском и Новоизганском сельсоветах.

Правление райпо и дирекция АО «Прогресс» слабо занимаются вопросами производства собственной продукции. На сегодня бездействуют хлебопекарня в пос. Целинный, кондитерские цеха в деревнях Валитово и Федоровка, колбасный цех в с. Акъяр, беден ассортимент и низко качество производимой продукции в Акъярском и Бурибаевском хлебокомбинатах. Нет должной работы по активизации заготовительной деятельности.

Все эти и другие недостатки в организации торговли привели к резкому ухудшению финансового состояния райпо и АО «Прогресс», росту их задолженности перед оптовыми торговыми организациями и другими поставщиками товаров.

Президиум районного Совета народных депутатов решил:

Признать неудовлетворительную работу правления райпо и дирекции АО «Прогресс», глав поселковых и сельских администраций по выполнению решения девятой сессии районного Совета народных депутатов от 25 сентября 1991 года «О состоянии торгового обслуживания населения района и мерах его улучшения».

Предложить правлению райпо и дирекции АО «Прогресс» принять конкретные меры по улучшению торгового обслуживания населения района, своевременно размещать заказы и заключать договоры с соответствующими организациями и предприятиями по поставке в торговые сети района основных групп промышленных и продовольственных товаров. Активизировать производственную и заготовительную деятельность. Принять меры по открытию на центральных участках всех сельсоветов специализированных магазинов по продаже строительных материалов.

Обязать глав поселковой и сельских администраций усилить контроль за работой предприятий торговли, повысить требовательность к их руководителям и работникам в обеспечении населения промышленными и продовольственными товарами. Обеспечить правильное распределение их по торговым точкам, обратить особое внимание на наличие в магазинах ассортимента минимума товаров и на выполнение заказов индивидуальных садоводов периферийных населенных пунктов.

Предложить правлению райпо, руководителям колхозов, совхозов и коллективных сельскохозяйственных предприятий и их включить в перспективные планы строительства во всех центральных участках специализированных магазинов и навесов для продажи строительных материалов.

Предложить руководителям транспортных предприятий, колхозов, совхозов и КСП своевременно выполнять заявки торговых предприятий на грузовой автотранспорт для завоза товаров в магазины райпо. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию районного Совета народных депутатов по товарам народного потребления, торговле, коммунально-бытовому и другим услугам населению и на заместителя главы администрации района т. Султангулина Ф. Г.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
председатель районного Совета народных депутатов.

22 ноября 1994 г.

## ◆ Резонанс

Прочитав статью М. Мухаметова в районной газете от 12 ноября за № 125 «После нас — хоть потоп», лишний раз убедился, что с перестройками процессами люди не только охотнее ко всему хорошему, но и порой стали соучастниками уничтожения естественного хорошего, «расплатились» за то, что делали раньше старшим поколением. Взять хотя бы наш районный центр.

За последнее время вместо того, чтобы вести плановое благоустройство и озеленение села, что много делалось в прошлом, занялись варварским разрушением его отдельных объектов. Наверняка, большие ассигнования предусматриваются по бюджету на благоустройство села Акъяр. Как используются эти деньги, по назначению ли, или нет, никому ничего не известно. Если сказать, что благоустроят село, но и этого особенно не видно жителям. Раньше по всем этим и другим вопросам комхоз, сельская администрация и депутаты отчитывались перед населением, чего не стало за последнее время. А жаль. Не потому ли в нижней части с. Акъяр единственный в своем роде зеленый парк, заложенный почти 60 лет тому

назад, в настоящее время находится в запущенном и изуродованном состоянии. Обновлением зеленых насаждений не стали заниматься, изгородь на глазах разрушается. А ведь в этом парке были когда-то танцевальная и спортивная площадки, скамейки для отдыха, было проведено освещение и многое другое. В этом же парке находится памятник Тагирову, убитому в пер-

разрушению подвергается здание бывшей средней школы, из стен которой вышло несколько поколений выпускников, многие из которых стали известными людьми. А теперь здание стоит с разбитыми окнами, вварварски вывороченными рамами, оконными и дверными косяками. Начали уже и полы разбирать.

Это здание имеет, можно сказать, историческую ценность и в архитектурном плане, поэтому необ-

## ПРЕДОТВРАТИМ ВАРВАРСТВО

вые годы Советской власти людьми, которые были против него. Памятник этот тоже в полном запущении.

Сейчас вместо того, чтобы восстановить этот парк в одном его уголке в непосредственной близости от памятника, отвели участок под индивидуальное строительство жилья. Чтобы восстановить парк, нужно приложить немало усилий, этого никому не хочется, проще превратить парк в строительную площадку.

Далее, на глазах жителей села Акъяр, да и всего района варварскому

ходимо обратить на него особое внимание с целью его сохранения. При умелом уходе оно могло бы служить людям еще 100 лет, например, в качестве районного краеведческого музея, представляя собой музейную редкость.

Думается, что руководство и местная администрация примут меры по предотвращению дальнейшего варварского разрушения старого парка и здания бывшей школы.

**Г. ЯМАЛЕТДИНОВ,**  
ветеран Великой Отечественной войны и труда.

## ◆ Человек и закон

### Подростки без присмотра

На территории района за 9 месяцев текущего года совершено 12 преступлений с участием 14 несовершеннолетних, что на 4 случая больше, чем за аналогичный период прошлого года. Преступления совершены по видам: кража чужого имущества — 10, уклонение от уплаты налогов — 1, угон транспорта — 1.

Анализ контингента лиц, принимавших участие в совершении преступлений показывает, что 4 участника являются учащимися школ, 5 — работающими, 5 — неработающими и неучастившими несовершеннолетними.

На территории Акъярской сельской администрации совершено 5, Самарской — 2, Степной — 3, Федоровской — 3, Татыр-Узянской — 1 правонарушение. Привлечено к административной ответственности 51 несовершеннолетний, из них 37 — за появление в пьяном виде и распитие спиртных напитков в общественных местах, из них 12 являются учащимися школ, 16 — учащимися СПТУ-110, работающие и неработающие несовершеннолетние. Составят на профилактическом учете в инспекции по делам несовершеннолетних 52 несовершеннолетних.

По 5 фактам краж чужого имущества отказано в возбуждении уголовного

дела по основанию недостижения уголовно наказуемого возраста.

Сложившаяся оперативная обстановка, рост правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних свидетельствует, что работа по предупреждению среди указанного контингента лиц в районе проводится недостаточно, не носит комплексный характер. В борьбе с правонарушениями несовершеннолетних слабо принимают участие отдел народного образования, комиссия по делам несовершеннолетних, трудовые коллективы, общественные организации. Так, инспекция по делам несовершеннолетних на общественных началах бездействует, кроме Маканской, Степной, Федоровской, Ивановской, Уфимской администраций. А в условиях района, где населенные пункты находятся друг от друга и от райцентра на большом расстоянии, 2 инспекторам по делам несовершеннолетних осуществлять постоянный контроль за поведением подучетных несовершеннолетних и неблагополучных семей трудно и успеха в профилактике безответственности практически невозможно.

Администрации предприятий, трудовые коллективы воспитательную работу с несовершеннолет-

ними и неблагополучными семьями в большинстве не ведут. Напротив, не желая возлагать на себя бремя заботы с правонарушителями, стараются избавиться от них или отказываются принимать их на работу.

Проведенный анализ причин и условий, способствующих совершению правонарушений несовершеннолетними, указывает на наличие серьезных недостатков в организации воспитательной работы с «трудновоспитуемыми» подростками в учебных заведениях, проблему с трудоустройством, отсутствие организованного досуга подростков и молодежи, слабую техническую укомплектованность объектов.

В последнее время упала действенность в работе комиссии по делам несовершеннолетних при администрации района, участились случаи оставления без расследования материалов о правонарушениях несовершеннолетних, в результате чего нарушены сроки рассмотрения материалов об административных правонарушениях, почувствовалась безнаказанность подростков, совершающих противоправные деяния.

**А. ХАМИДУЛЛИН,**  
начальник РОВД, подполковник милиции.

## Водителю на заметку

### Не дави на „газ“!

Весной, когда чуть пригрело солнышко, водитель решил завести двигатель своего авто, простоявшего всю зиму. Стал проверять уровень масла и удивился: отчего он резко повысил-

ся? «Неужели пробило прокладку головок блока?» — забеспокоился он. Ситуацию прояснил сосед, который подошел и понюхал шугу.

— Пытался завести мо-

тор в сильный мороз? — Пытался. Даже аккумулятор посадил, но так и не завел.

— Акселератором топливо подкачивал?

— Все время подкачивал.

— Вот и накачал бензина в картер ускорительным насосом. Не сгорел он, а стекал по стенкам цилиндров в картер.

## И соринка — не мелочь

На шитке приборов «Жигулей» ни с того ни с сего загорелась на ходу, на средних оборотах, красная лампочка аварийного давления масла. Пришлось остановить двигатель, постоять, проверить уровень масла. Он оказался в норме. После запуска двигателя лампочка погасла, но через некоторое время загоре-

лась вновь. При резком увеличении оборотов лампочка погасла. Пришлось ехать с тревожным чувством, хотя двигатель работал нормально, чисто, но лампочка то и дело загоралась. А через день-два все нормализовалось само собой. По-видимому, всему виной была сорин-

ка, которая попала в год перепускной клапан масляного насоса, когда двигатель прогрелся и клапан стал закрываться. Сама попала под клапан, сама и вышла. Такое случается нередко и, конечно, заставляет поволноваться водителя. Впрочем, это не беда. Ведь лишней раз проверить уровень масла, прислушаться повнимательней к работе двигателя своей машины совсем не вредно.

## ◆ Дела крестьянские

# В животноводстве проблем немало

Незаметно близится к концу последний месяц осени, впереди зима, по приметам долгая и морозная, которая может доставить животноводам района немало хлопот. Стойловый период общественного скота длится уже более полутора месяцев. В колхозах и совхозах, как правило, руководители и специалисты заверяют, что к предстоящим холодам на фермах подготовились основательно и особых проблем не будет. Так ли это? С таким вопросом мы обратились к главному зоотехнику управления сельского хозяйства и продовольствия Факилу Садреевичу ХАКИМОВУ.

— В принципе, это верно. В основном, в хозяйствах района неплохое обеспечение кормами, помещениями. Однако особой радости во мне такие заявления не вызывают. В хозяйствах идет ежегодное, методическое сокращение скотопоголовья. В нынешнюю зиму встало условного скота меньше на 2760 голов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Крупного рогатого скота уменьшилось на 1056 голов, дойное стадо уменьшилось на 315 коров, овец почти на 10 тысяч, даже лошадей стало меньше на 60 голов и только поголовье свиной держится на уровне прошлого года.

Большое сокращение скота допустили в колхозе «Красное знамя», где крупного рогатого скота уменьшилось на 236 голов, свиней поголовье исчезло полностью, в результате в хозяйстве стало меньше на 515 голов условного скота. В итоге поголовье скота составляет 73 процента к уровню прошлого года.

Неоправданно пошли на сокращение общественного скота в колхозе имени Салавата. По сравнению с прошлым годом крупного рогатого скота стало меньше на 263 головы и всего здесь осталось 1636 голов, а ведь не так давно скотопоголовье составляло 2500. К тому же только КРС, нет ни свиней, ни овец, от сдачи зерна государству освободили.

На 558 голов условного скота стало меньше также в совхозе «Хайбуллинский». Есть и другие примеры, а в итоге условного скота нынче насчитывается 35 тысяч голов, тогда как в недавнем прошлом было до 51 тысячи.

Такое уменьшение поголовья скота и обеспечило достаточный запас кормов на зиму, да и объема работы у животноводов поубавилось. Сегодня особую обиду вызывает тот факт, что большое количество животноводческих помещений нынче пустует и особенно типовые свинарники, хорошо оборудованные всем необходимым.

В колхозе «Красное знамя» имеется три типовых свинарника, а свиней осталось всего 95 голов. В колхозе «Новый путь» свиней ликвидировали полностью и пустуют два прекрасных типовых свинарника-маточника.

В этом отношении хочется отметить, что неплохо занимаются развитием свиноводческой отрасли в колхозе «Красный доброволец», совхозах «Матраевский», «Акъярский», стараются восстановить свинопоголовье в совхозах «Степной», «Маканский», «Хайбуллинский».

нынешнюю зиму быть не должно и сейчас она проходит нормально, состояние скота удовлетворительное, зимние рационы кормления неплохие. Есть, конечно, отдельные группы слабых телят, так называемых летних, но при хорошем уходе, тщательной подготовке кормов, смачивании, запаривании зернофуража они поправятся. Правда, в этом отношении животноводы испытывают проблемы. Из-за постоянного отсутствия горючего (ГСМ) трудно добиться повышения продуктивности скота. Нельзя не отметить и такой факт, что нынче мы опаздываем с отелом, получением приплода телят. В октябре животноводы района получили всего 235 телят, ни одна корова не отелилась в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», в отдельных хозяйствах было получено всего 3—5 телят.

Выше уже говорилось, что в целом по району кормов заготовлено достаточно, но в отдельных хозяйствах с ними будет туговато. Если на 1 ноября по району имелось 20,5 кормовых единиц на условную голову, то в совхозе «Хайбуллинский» этот показатель составляет 15,4. Особенно плохо с обеспечением кормами на Валитовской ферме данного хозяйства. Не лучше обстоят дела в колхозе имени Салавата. К тому же не везде и качество кормов хорошее, сенокос, как вы знаете, проходил в дождливое лето. Недавно пришлось быть свидетелем, как на Хворостянской молочной ферме совхоза «Бузавлыкский» из-за плохого качества скот отказывался есть силос.

Сегодня возникает немало вопросов по заготовкам животноводческой продукции. Как известно, в нынешнем году в колхозах и совхозах под бартерные сделки, на внутрихозяйственные нужды было израсходовано много скота, но есть соответствующее решение, что этот скот будет засчитываться в счет выполнения годовых планов. По этому поводу собирали зооветспециалистов несколько раз, в последнюю встречу более конкретно поговорили об этом с руководителями, специалистами, счетными работниками, вроде бы поняли свою выгоду. Сразу же представили необходимые документы в районный отдел статистики из совхозов «Матраевский», «Таналыкский», колхоза «Новый путь». В первых двух годовые обязательные поставки мяса государству выполнены, в последнем процент выполнения резко повысился. Но, к сожалению, так поступи-

Непонятна позиция зооветслужбы, бухгалтерии колхоза имени Салавата. В этом хозяйстве всего реализовано 310 голов скота, из них 242 отправили на мясокомбинат и имеются документы, 68 голов использовали на внутрихозяйственные нужды, кроме этого на бартер было израсходовано еще 105 голов КРС. В итоге реализованные 173 головы скота не имеют обособленных документов и не засчитываются в счет выполнения плана по мясу.

Колхоз «Красное знамя» реализовал 319 голов скота, из них 221 были отправлены на мясокомбинат, а без документов остались 98 голов использованных на внутрихозяйственные нужды и 83 головы — на бартер. Таких примеров можно привести немало, а ведь ведь представлены своевременно в отдел статистики (РОС) необходимые документы, уже сегодня можно было говорить о выполнении районом годовых планов по реализации молока и мяса. Здесь можно говорить об одном — о безответственности отдельных руководителей хозяйств, бухгалтеров, счетных работников.

Нельзя обойти вниманием и овцеводческую отрасль. Здесь положение можно приравнять к катастрофическому. С 46720 овец в прошлом году их стало 36734, из этого числа овцематок всего 11 тысяч. В колхозах насчитывается в общей сложности всего 1000 овцематок. Если в совхозе «Бузавлыкский» было три отары овцематок, то нынче всего 800, да и в других хозяйствах дела обстоят не лучшим образом. При таком отношении уже через 3—4 года в районе вообще овец не останется.

Обидно, что в овцеводстве становится все меньше опытных, знающих свое дело чабанов, никто не хочет идти работать в эту отрасль, а ведь не так давно чабаны в хозяйствах считались самыми высокооплачиваемыми, были хорошие доплаты за шерсть, сохранность овец, приплода и т.д. Сегодня этого, практически нет. Низки цены на баранину, некуда сдавать шерсть. В этом отношении большой упрек хочется выразить в адрес наших заготовителей. Знаете, сколько сейчас стоит одна овчина? 100—200 рублей. Две-три овчины по стоимости равны пачке сигарет. Заготовители отказываются принимать шерсть, некуда ее сдавать не только колхозам и совхозам, но и частному сектору. В Зилайском районе, где скота, как говорится, кто наплакал, имеется небольшой пимокатный цех, валяют шерсть, делают валенки. У нас дальше разговор о пимокатном цехе дело не сдвинулось, но почему бы не проявить инициативу заготовителям. Пусть соберут шерсть, увезут ее, обменяют на что-либо, привезут необходимые товары. К сожалению, ничего этого не делается.

Работы у всех нас непочатый край, долго развал сельского хозяйства продолжаться не может, нужно будет восстанавливать поголовье скота, повышать их продуктивность, но сделать это будет нелегко.

Записал

В АБРАХМАНОВ

## ●Спорт ●Спорт ●Спорт

# НА ПРИЗ НАШЕГО ЗЕМЛЯКА

Много ли мы знаем о национальной борьбе (курэш)? Нам известно, что с давних времен курэш был и остается атрибутом народного праздника, культуры и отдыха — сабантуя. Между тем, национальная борьба в последние годы получила большее развитие и стала в ряд профессионального вида единоборства. Теперь курэш можно увидеть не только на сабантуях, но и на чемпионатах, проводимых в масштабе республики. В ряде районов Башкортостана стали традиционными межрайонные чемпионаты по национальной борьбе (курэш) на призы именитых в свое время башкирских борцов. В нашем районе такой традиции не было. И потому весть о том, что в селе Акъяр с 11 по 13 ноября будут проведены межрайонные соревнования по этому виду спорта на приз нашего земляка, известного в свое время непобедимого борца Газзали Утяшева, стала знаменательным событием. И не только потому, что чемпионат у нас проводится впервые, но и потому, что наконец-то мы вспомнили о нашем известном во всем нашем и ряде других районах непобедимом Газзали-батыре.

Уместно будет рассказать коротко о ярких страницах биографии этого человека, хотя о нем многое успели рассказать читателям и районная, и некоторые республиканские газеты. Газзали Гимазетдинович Утяшев родился 10 февраля 1909 года в деревне Каримово (Юмагужа). Детство его проходило в тяжелых условиях. Когда ему исполнилось 9 лет в один день ушли из жизни отец и мать, в доме вместе с ним оставались сиротами пятеро детей, среди которых самому старшему было 11 лет, младшему — полтора годика. Им пришлось на своих плечах испытать все тяжести сиротства.

Уже в 15—16 лет Газзали Утяшев принимал участие в соревнованиях опытных борцов и, несмотря на молодость, стал широко известным борцом. С того времени он заслужил славу непобедимого атлета, борца, чьи лопатки не касались земли не только в нашем, но и в Баймакском, Зилайском районах, в Оренбургской области. Когда ему было 16 лет, на одном из соревнований он победил подряд 15 борцов.

Газзали-батыр с 1932 по 1935 годы служил в армии кавалеристом. Когда началась война, 24 июня 1941 года ушел на фронт. На войне был не раз ранен, контужен, лежал в госпитале, а вернулся домой только в 1946 году, грудь его украшали медали. Несмотря на раны, он наравне со всеми односельчанами взялся за подпольное хозяйство, работал бригадиром. Именно в этот период жизни проявились его положительные качества как руководителя, надежного советника, его узнали как товарища, готового оказать помощь не только в



физическом, но и душевном отношении. Этим он заслужил уважение людей. Не случайно в честь него назвали вновь основанный участок земли «полем Газзали», которое живо и сегодня.

Уже в пожилом возрасте Газзали Утяшев перешел работать в животноводство до ухода на пенсию. Можно себе представить силу, выносливость, мастерство этого человека, если знать, что он занимался борьбой с 15 до 62 лет, а в последний раз на районном сабантуе занял первое место в возрасте 62 лет. Скончался Газзали Утяшев в возрасте 67 лет.

Забывать о таком прославленном борце было бы неправильно и потому спорткомитет района при поддержке районной администрации, учитывая предложения общественности, тружеников совхоза «Таналыкский», где в свое время жил и работал Г. Утяшев, решили провести в с. Акъяр межрайонный чемпионат по национальной борьбе (курэш). Оперативно был создан оргкомитет, разосланы приглашения в семь соседних районов, разработана программа встречи.

Заезд участников чемпионата был назначен на 11 ноября. В этот же день прибывшие гости из Абзелиловского, Зилайского (Юлдыбаево) районов и из г. Сибая выехали на родину Газзали Утяшева — в деревню Таштугай, где он похоронен. На могиле борца Газзали-батыра установлен памятник, состоящая церемония возложения венков и цветов, мулла по обычаю прочитал аят. На небольшом митинге в память о Газзали-батыре выступил заместитель главы райадминистрации Ф. Г. Султангузин, бывший управляющий отделением, односельчанин Г. Утяшева, пенсионер Р. Д. Султангулов сын Газзали-

батыра, заслуженный артист республики Башкортостан Хурматулла Утяшев. Участники чемпионата также побывали в доме, где жил Г. Утяшев.

В дальнейшем гости прибыли на центральную усадьбу совхоза «Таналыкский», где в сельском Доме культуры состоялся красочный концерт артистов Башгосдрамтеатра имени Мажита Гафури.

И вот настал торжественный день открытия чемпионата по национальной борьбе на приз имени Газзали Утяшева. В праздничном убранстве зал районного Дома культуры, на сцене висит приветствие участников и большой портрет виновника торжества — Газзали Утяшева. Наготове и борцовский ковер, ложи для судей. Под аплодисменты зрителей проходит парад участников чемпионата. Один за другим на сцену поднимаются команды борцов Абзелиловского, Зилайского (Юлдыбаево) районов, г. Сибая, а также три команды нашего района, хозяев чемпионата, в составе которых борцы, приехавшие из Мамбетово, Таштугай, Абишево, Байгускарово, Акъяра и других. Жаль, конечно, что не приехали на чемпионат спортсмены из других приглашенных районов.

Торжественно открывают чемпионат ведущие программы Ф. Рахметова и Г. Кусюкова. Наступил самый волнующий момент, когда глава районной администрации Ф. М. Казакбаев тепло приветствовал всех гостей, участников чемпионата, пожелал им успехов в справедливом единоборстве. Также добрые слова приветствия прозвучали из уст директора совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватова, сына Газзали-батыра артиста Башакадемтеатра, (Продолжение на 4 стр.).

# НА ПРИЗ НАШЕГО ЗЕМЛЯКА



(Окончание.

Начало на 3 стр.)

заслуженного артиста республики Хурматуллы Утяшева, который не мог скрыть свою радость и гордость за своего отца и от души поблагодарил всех организаторов чемпионата за добрую память о Газзали Утяшеве. Известие о чемпионате на приз имени Г. Утяшева, прославленного в республике, привело на нашу землю мастера спорта по национальной борьбе (курэш), судью российской категории, одного из основателей борьбы (курэш) как самостоятельного вида спорта Ф. Г. Кутдусова. Он перedal свой пламенный привет и выразил радость за то, что в Башкортостане есть много прославленных борцов и память о них живет.

Первыми на борцовский ковер под аплодисменты и улыбку зрителей и гостей вышли самые юные борцы, как бы открывая чемпионат.

Наступил ответственный момент начала официальной части чемпионата. Первые схватки, первые поражения и победы. На первый взгляд непривычно смотреть борьбу на сцене Дома культуры, конечно, есть определенная степень риска. Но организаторы чемпионата поставили учесть все нюансы рядом лежачим мелюзоботиком с необходимыми средствами для оказания медицинской помощи. К счастью, все обошлось без особых эксцессов и борьба на сцене прошла в очень интересном и захватывающем

стиле.

В пяти весовых категориях борцы вели единоборство по системе выбывания после двух поражений. Надо отметить четкую организацию судейства (главный судья Ф. Г. Кутдусов), учитывая, что подобные соревнования на таком уровне проводятся у нас впервые. Строгость, четкое фиксирование бросков и схваток судейским составом прибавляла особую официальность чемпионату. При поддержке зрителей, когда при красивой борьбе раздавались одобрительные возгласы и аплодисменты, чемпионат проходил живо и интересно.

Конечно, со стороны лучше видна степень подготовленности спортсменов к чемпионату. Если же для спортсменов Абзелиловского района, не которым борцам из г. Сибая была присуща высокая техничность, то для многих хайбуллинцев подобный уровень соревнования стал новшеством. Но все же они не ударили в грязь лицом, проявили выдержку и стойкость.

Наиболее интересными были встречи в финале чемпионата, где боролись между собой сильнейшие на звание чемпионов по своим весовым категориям. В этой части соревнования, надо сказать, судейство было более строже и победители определялись по наименьшей сумме штрафных баллов, если борьба не закончилась чистым боком и т.д. Финал — это всегда напряженная борьба и победителем всегда станет сильнейший.

И вот они, победители первого межрайонного чемпионата по борьбе курэш на приз имени Газзали Утяшева. Чемпионские ленты в своих весовых категориях надели: до 60 килограммов — Рустам Рамазанов из колхоза имени Калинина Абзелиловского района, участник зональных соревнований до 70 килограммов — Хайдар Муртазин из того же района, он также участвовал в зональных соревнованиях, до 80 килограммов — Зиннур Басыров из г. Сибая; до 90 килограммов — Ильдар Шагивалеев из Абзелиловского района, абсолютный чемпион района на Сабантуе-94, свыше 90 килограммов — Гали Бухарбаев из команды № 1 из нашего района, врач-терапевт райбольницы, неоднократный абсолютный чемпион района на сабантуях. Почетные вторые места завоевали, соответственно по весовым категориям, Радик Ямлихин из г. Сибая, перво-разрядник; Шамиль Баймурзин из команды №1 нашего района (Байгускарово), Раих Аслаев из Абзелиловского района, мастер СПТУ-99, неоднократный чемпион района; Хасан Утяшев, сын Газзали-батыра, конюх совхоза «Таналыкский» (команда № 2), Зиннур Утяшев, сын Газзали-батыра (команда № 3). И, наконец, третьи места по весовым категориям — Ильшат Хасанов из команды № 1 нашего района, водитель РТП; Азат Шакиров из команды №2, механизатор (Мамбетово), Сиргали Салихов из г. Сибая; Уелдан Айдашев из команды № 1, водитель доручастка; Ягафар Утяшев из Зиланского района (однофамилец Г. Утяшева).

Как видно из результатов, команды хайбуллинцев выступили не так уж и плохо для первого раза. Но для того, чтобы занимать призовые места, нашим борцам придется упорно потренироваться, особенно для того, чтобы дойти до уровня мастерства команды Абзелиловского района. И не случайно, что абзелиловцы в командном зачете заняли первое место, набрав наименьшее число штрафных очков. На втором и третьих местах — команды №1 и № 2 нашего района, о чем приятно сказать.

Но главный приз чемпионата по борьбе курэш оспаривали победители в весовых категориях на абсолютном первенстве, особенностью которого является то, что победитель определялся только после чистого броска или в случае отказа одного из борцов от дальнейшей борьбы. Решающим фактором в борьбе спортсменов различных весовых категорий является не только вес, но и сила, и техничность. На ковре встретились Гали Бухарбаев (Акъяр № 1), Зиннур

Басыров (г. Сибай) и в виду отказа от борьбы победителя в весовой категории до 90 кг, на ковер допущен Зиннур Утяшев (Акъяр № 3).

Будучи опытным борцом, Гали Бухарбаев сумел вырвать победу и стал абсолютным чемпионом района по борьбе курэш в межрайонном чемпионате на приз имени Газзали Утяшева.

Решером зал РДК был переполнен — состоялся вечер памяти Газзали Утяшева и награждение победителей чемпионата. Все призы получили альте ленты чемпионов, медали, Дипломы и ценные призы, почетные призы вручены всем участникам чемпионата. Надо сказать, в этом отношении большую поддержку оказали спонсоры турнира — малое предприятие «Комфорт» (З. Хакимов) с. Акъяр и фирма «Юша» (Э. Мурталов, п. Бурибай), за что им публично объявлена благодарность. Под аплодисменты также вручены призы победителям в командном первенстве.

Директор совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов, выразив огромную благодарность организаторам чемпионата, всем, кто принял в нем участие, объявил о вручении главного приза соревнования — лошади — абсолютному чемпиону Гали Ахметовичу Бухарбаеву.

Вечер памяти Газзали Утяшева прошел в теплой атмосфере, с воспоминаниями о славном батыре выступили односельчане, родственники, такие, как бывший управляющий отделением, пенсионер Р. Д. Субхангулов, сын Газзали заслуженный артист республики Башкортостан Хурматулла Утяшев и многие другие. А вели вечер Хурматулла Утяшев и народная артистка республики, лауреат премии имени Салавата Юлаева Тансулпан Бабишева. Также приятно порадовали сельчан своим участием в концерте композитор, заслуженный деятель искусств РБ Нур Даутов и молодая артистка Башгосдрамтеатра имени Мажита Гафури С. Хакимова. Зрителям пришлось по душе красочный концерт художественной самодеятельности района и буквально каждое выступление артистов было воспринято бурными аплодисментами.

Подводя итог проведенному чемпионату, было сказано, что, может быть, были и некоторые недостатки в его организации и проведении, но в целом программа выполнена на хорошем уровне и надо превратить данный чемпионат в хорошую традицию, подумав о проведении его на самом высоком уровне, чтобы он стал подспорьем для приобщения молодежи к спорту, уважению народных традиций.

**Р. ИМАНГУЛОВ.**  
НА СНИМКАХ: Газзали Утяшев; абсолютный чемпион соревнования Г. А. Бухарбаев.

## Е. П. Андрейчев

22 ноября 1994 года ушел из жизни знавший механизатор Хайбуллинского района Андрейчев Егор Потапович.

Андрейчев Е. П. родился 6 мая 1938 года в дер. Хворостянка Хайбуллинского района в семье колхозников. Трудовую деятельность начал в 1954 году в колхозе «Новый мир» (ныне отделение совхоза «Бузавлыкский») и до последних дней своей жизни работал механизатором.

За высокие достижения в труде награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, удостоен звания «Мастер золотые руки», дважды выходил победителем соревнования среди комбайнеров района в 1979 и 1980 годах.

Своим добросовестным отношением к труду, скромностью, принципиальностью и чуткостью он пользовался большим уважением среди односельчан и тру-



женников района. Светлая память о Егоре Потаповиче навсегда сохранится в наших сердцах.

Ф. М. Казакбаев, Ф. К. Кульсинбаев, Т. С. Турумтаев, З. Р. Искужин, Р. М. Арсланов, И. Х. Кулибаев, М. Г. Некрасов, И. И. Зазорькин, Н. С. Тулибаев, А. И. Байчурин, Л. Л. Таганова.

## Поздравляем!

дорогих Даниса Насибулловича и Гульсум Абдулменовну НАЗАРОВЫХ из с. Татыр-Узяк с серебряной свадьбой.

Желаем здоровья, успе-

хов в работе, удач в жизни, семейного счастья и благополучия, дожить до свадьбы золотой.

Мать, семья Бактыбаевых.

### ПРОДАМ

автомобиль «ВАЗ», 1971 года выпуска, в хорошем техническом состоянии. Цена — договорная. Обращаться: п. Бурибай, ул. Заводская, 31.

мотоцикл «УРАЛ», 1994 года выпуска. Цена — договорная.

Обращаться по телефону: 2-19-45 в любое время.

двухэтажный особняк в престижном районе г. Сибая.

Обращаться по тел.: 3-10-65.

садовый участок с частично недостроенным домиком в саде-огороде «Березка».

Мотоцикл «Иж. Планета-5» с коляской на запчасти. Цена договорная.

Звонить по телефону: 2-19-57.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Всем членам сада-огорода «Медик» до 5 декабря 1994 г. сдать деньги по 11 тысяч рублей казначею для получения акта на право владения землей.

### МЕНЯЮ

гарнитур для прихожей на кухонный или продам. Могут быть другие варианты. Обращаться: с. Татыр-Узяк, ул. Советская, 13.

Администрация КСП «Акъярское» и профсоюзный комитет выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **АНДРЕЙЧЕВА** Егора Потаповича

Коллектив «Хайбуллинскагропромхимия» выражает глубокое соболезнование водителю Хакимову Ф. Х. по поводу преждевременной кончины отца **ХАКИМОВА** Хуснуллы Гарифулловича и разделяет горечь утраты.

Коллектив Хайбуллинского ХПП выражает глубокое соболезнование ст. мастеру Андрейчеву А. Е., родным и близким по поводу смерти отца **АНДРЕЙЧЕВА** Егора Потаповича и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Администрация, профком совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины ветерана труда **СУЛТАНГИЛЬДИНА** Галимьяна Уелдановича и разделяют горечь утраты.

Акъярский участок фирмы «Газсервис» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **ХАКИМОВА** Хуснуллы Гарифулловича

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по хозяйству, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.